6. Кадровые факторы. Недостатки в подборе и профессиональной подготовке кадров государственных служащих и, как следствие, их низкий профессионализм и некомпетентность способствуют распространению коррупционной преступности. Среди факторов должностной преступности исследователи отмечают и социальную незащищенность государственных служащих. В то же время академик Т.Я. Хабриева и Л.М. Колодкин считают, что указанный фактор не является решающим: прямая причинно-следственная связь между уровнем оплаты труда государственных служащих и вероятностью коррупции отсутствует. Просто для подкупа низкооплачиваемых чиновников можно тратить меньше денег, а подкуп высокооплачиваемых должностных лиц обойдется дороже.

УДК 343.815

Л.А. Латышева

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОСУЖДЕННЫХ ЖЕНСКОГО ПОЛА В ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ

Лишение свободы является наиболее распространенным видом наказания, применяемым на практике. По состоянию на 1 ноября 2016 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) содержалось 637 482 чел. Серьезной проблемой для общества является совершение преступлений несовершеннолетними, которые каждый год пополняют ряды взрослых преступников. Кроме того, состояние преступности несовершеннолетних вызывает серьезную озабоченность, потому что доля тяжких и особо тяжких преступлений остается высокой. В 2015 г. за разбой и грабеж отбывали наказание 459 чел. В 2015 г. количество лиц, отбывающих наказание за убийство, выросло почти на 10 % по сравнению с предыдущим годом. Соответственно увеличились сроки отбывания наказания. Так, в 2015 г. в воспитательных колониях (ВК) на срок до двух лет были осуждены 402 чел., на срок от двух до трех лет – 465 чел., на срок от трех до пяти лет – 508 чел.

Преступность несовершеннолетних женского пола в последние годы также характеризуется негативными качественными и количественными изменениями. По мнению Я.В. Самиулиной, в последние годы достаточно велика доля преступлений против личности, совершенных как юношами, так и девушками. Их удельный вес различается несущественно – 6,3 % среди несовершеннолетних мужского пола и 5,1 % среди несовершеннолетних женского пола.

С точки зрения А.И. Долговой, из лиц, совершивших преступление в несовершеннолетнем возрасте, только около 10 % ведут себя в дальнейшем правомерно. Это свидетельствуют о низкой эффективности профилактической работы с ними в местах лишения свободы. Отметим, что несовершеннолетние преступницы, отбывающие наказание в ВК, более подвержены негативному влиянию мест изоляции на процесс их ресоциализации. При этом они отличаются от несовершеннолетних осужденных мужского пола не только в силу гендерных особенностей, но и наличием определенных специфических потребностей, которые должны учитываться при применении мер воспитательного воздействия. Несовершеннолетние преступницы характеризуются повышенным уровнем агрессивности и враждебности, ослабленной моральной устойчивостью, отсутствием долгосрочных жизненных планов, более подвержены алкогольной и наркотической зависимости. У многих осужденных утрачены семейные и родственные связи, навыки общения, наблюдается педагогическая запущенность, отсутствуют профессиональные навыки. В этой связи необходимо выработать конкретные меры профилактики преступности, в том числе рецидивной, данной категории лиц.

Видится, что система мер по ресоциализации несовершеннолетних осужденных женского пола в ВК должна включать следующие компоненты:

- 1. Восстановление, укрепление и развитие социально полезных связей воспитанниц, прежде всего с семьей. Необходимо способствовать общению с родными в непринужденной обстановке, в частности проводить родительские конференции (Дни открытых дверей), Дни матери, применять такую меру поощрения, как право выхода за пределы ВК в сопровождении родителей, предоставлять дополнительные длительные или краткосрочные свидания. Кроме того, привлекать фонды, женские организации для оказания помощи воспитаннице и ее семье.
- 2. Повышение образовательного уровня воспитанниц и включение их в трудовую деятельность: получение специальности; проведение профориентационной работы; оказание консультационной помощи в установлении способностей к определенному виду деятельности; повышение профессиональной квалификации; привлечение к профессиональной и непрофессиональной деятельности в ВК. Организовывать выездные экскурсии на крупные предприятия городов, чтобы осужденные смогли получить информацию о вакансиях, которые востребованы в этих организациях.
- 3. Включение воспитанниц в общественно-полезную и социально-значимую деятельность. Например, создание на базе ВК экологических отрядов, целью которых является трудовое воспитание осужденных, занятых на работах по благоустройству территории колонии.
- 4. Нравственное воспитание несовершеннолетних осужденных. В настоящее время в ВК действуют православные церкви, воскресные школы, создаются религиозные библиотеки, транслируются видеофильмы на религиозную тематику, осуществляется телевизионное вещание телеканала «Спас», проводятся церковные обряды. Большой интерес представляет опыт Рязанской ВК в форме функционирования воскресной школы, работа которой строится по программе, состоящей из трех разделов: «Нравственность христианина», «Азбука благочестия» и «История христианства». Помимо занятий в школе привлекаются гимназисты из духовного училища г. Рязани для проведения бесед и духовных песнопений. В ВК проводится дистанционное обучение воспитанниц по курсу «Основы Православного Вероучения» на базе Центра Православной Педагогической культуры РГПУ им. С.А. Есенина. Одной из форм религиозного воздействия является милосердно-благотоврительная и попечительская работа, которая заключается в сборе пожертвований на нужды осужденных, бесплатной раздаче предметов религиозного культа, проведении благотворительных христианских акций.
- 5. Физическое воспитание. Проведение мероприятий в основу которых заложено «здоровое соперничество»: дружеские встречи по игровым видам спорта с командами населенных пунктов, летние спартакиады.
- 6. Социальное просвещение воспитанниц. Проведение лекций, бесед, кружковых занятий: «Как устроиться на работу», «Как вести себя в обществе», «Самовоспитание доступно каждому», «Помоги себе сам», «Уроки общения».
- 7. Организация свободного времени воспитанниц, в том числе выпуск стенной газеты и создание кружков по интересам: «Родное слово», «В мире поэзии», «Клуб любознательных», «Хозяюшка», «Лакомка» и др. Особую значимость имеют воскресные меро-

приятия: литературные вечера, вечера вопросов и ответов, на которых осужденным разъясняются проблемы организации их быта и жизни в ВК, праздники книги, концерты, читательские конференции и т. д.

- 8. Создание в ВК такой среды, которая оказывала бы на подростка ресоциализирующее воздействие, т. е. была социальной, культурной, образовательной. Использование в ВК метода «зоотерапии» (создание живых уголков, оборудование искусственных прудов и аквариумов с рыбками).
 - 9. Формирование мотивов материнства, посредством организации обучения осужденных основам материнства.
- 10. Формирование системы постпенитенциарного сопровождения лиц, освободившихся из воспитательной колонии. В.А. Лелеков, Е.В. Кошелева полагают, что меры предупреждения преступности должны носить комплексный характер, охватывать все общественные институты; учитывать особенности региона. По данным проведенного нами исследования, 49,2 % сотрудников ВК считают, что главной задачей в ресоциализации несовершеннолетних осужденных является содействие в социальной адаптации в обществе; 82,7 % осужденных после освобождения нуждаются в помощи.

В этой связи в постпенитенциарной период необходимо:

открывать на базе центров социального обслуживания города отделения помощи освободившимся из ВК, в обязанности которых входит оказание материальной помощи, трудовое, бытовое устройство, восстановление социально полезных связей с родственниками и т. д.:

создавать для бывших воспитанниц кружков и секций (например, кружок юннатов), продумать систему летней занятости, в том числе летние лагерные сборы. Привлекать к работе публичных людей, например, спортсменов, которые на безвозмездной основе оказали бы помощь подросткам по физическому воспитанию. На данный момент не все заведения готовы к оказанию помощи запущенным, отстающим в учебе подросткам.

УДК 343.85

С.Я. Лебедев

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ В СОЮЗНОМ ГОСУДАРСТВЕ: СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Поистине богатое общее правовое наследие вместе с социально-политическими, экономическими, национальными, ментальными и прочими идентичными, исторически сложившимися истоками и приоритетами жизни народов России и Беларуси закономерно и активно проявляет себя во многих областях современной законодательной и правоприменительной практики обоих государств. Обеспечение общественной безопасности, общественного порядка, предупреждение преступлений и правонарушений — незыблемый главный ориентир и одновременно гарантия надежной защиты жизни, здоровья, прав и свобод россиян и белорусов от противоправных посягательств. Именно этот правоохранительный приоритет полиции Российской Федерации и органов внутренних дел Республики Беларусь вполне обоснованно закреплен в соответствующих регламентирующих их деятельность законах стран. Более того, оба государства имеют не только уникальный общий опыт формирования и развития правоохранительной деятельности, но и создания правовых основ предупредительной практики, характеризующихся унификацией научнообоснованных подходов к ее реализации в национальных системах органов внутренних дел.

При всей своей исторической предрасположенности сходства наших правоохранительных систем и сформированных в них приоритетов предупредительнойдеятельности, особенно реализуемой органами внутренних дел, есть еще и то общее, что характеризует криминологические закономерности существующей в наших обществах преступности. Она сегодня также демонстрирует весьма схожие по характеру своих национальных проявлений криминальные угрозы общественной безопасности, которые обоснованно определяют соответствующие приоритеты организации не только национальных антикриминогенных практик, но и международного сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси.

Активно развивая международную правоохранительную интеграцию в рамках Союзного государства, каковая представляется уникальной и высокоэффективной прежде всего по степени и масштабам своего интернационального единения в решении проблембезопасности, наши органы внутренних делсегодня профессионально и квалифицированно сориентированы в своей предупредительной деятельности на угрозы безопасности, во многом обладающие международным криминогенным потенциалом. В числе таковых: ювенальная преступность;преступность, связанная с незаконным оборотом наркотиков;миграционная преступность;кибер преступность;насильственная преступность, включающая наиболее жестокие и агрессивные ее формы, связанные с криминальным оборотом оружием, терроризмом, работорговлей, сексуальной эксплуатацией, насилием в семье, криминальным оборотом человеческих органов и др.; экологическая преступность, включая криминальный оборот биоресурсов; преступность против собственности; рецидивная преступность.

Все эти криминальные по своей сути и общественно опасным последствиям явления представляются криминологически закономерными и обоснованными на фоне разрастающихся интеграционных процессов, главным образом в экономиках и политиках наших стран, объективно создающими благоприятные условия для продуктивного функционирования международных и межрегиональных преступных группировок. Именно они являются источником нарастающей тенденции интернационализации преступности, усиления в ней международных элементов, наконец, транснационализации преступной деятельности, причем даже той ее части, которая некогда ограничивалась пространственными рамками отдельных государств. Транснациональный характер приобрели преступления, связанные с торговлей людьми, незаконным оборотом наркотиков и оружия, хищением автомобилей, культурных ценностей, не говоря уже о компьютерных преступлениях, которые в эпоху расширения киберпространства объективно становятся транснациональными.

Так что сама преступность постоянно эволюционирует, приобретая новые формы и применяя новые методы преступных действий. За счет расширения транснационально-криминальных тенденций состояние преступности в наших государствах по ряду опасных уголовно-наказуемых проявлений сохраняет устойчивый тренд к дальнейшему обострению. Увеличивается общее число тяжких и особо тяжких преступлений против личности, растут масштабы распространения наркотиков, не сокращается незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств и др.